
РОЛЬ АРМИИ В ПОБЕДЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доцент Ф. М. МАРОККО

(Из каф. марксизма-ленинизма, зав. каф. доц. Ф. М. Марокко)

В подготовке и свершении Великой Октябрьской социалистической революции большую роль сыграла армия. За нее боролись две силы: Временное правительство и Коммунистическая партия. Под влиянием затянувшейся первой мировой войны и экономической разрухи старая армия разлагалась, революционизировалась. Это обстоятельство использовали большевики, усилили агитацию в армии и флоте за переход солдат и матросов на сторону восставшего народа.

Печатные литературные источники по данному вопросу весьма малочисленны, не дают полной картины перехода армии на сторону революции и ее борьбы за власть Советов.

При выполнении данной работы нами во многом расширен фонд архивных источников, широко использованы документы Центрального Государственного архива Октябрьской революции (ЦГАОР), Центрального Государственного военно-исторического архива (ЦГВИА).

Исследованные нами документы указанных архивов раскрывают картину контрреволюционной деятельности Временного правительства, направленной на продолжение империалистической войны, на подавление революционного движения рабочих, солдат и крестьян. Эти документы свидетельствуют о нарастающем революционизировании народных масс во главе с рабочим классом.

* * *

Большое значение в подготовке и проведении восстания, как уже говорилось, имеет армия. Нельзя математически высчитать перейдет войско на сторону восставших, или нет. К. Маркс справедливо говорил, что этот вопрос не может быть разрешен рассуждениями и вычислениями, а только борьбой. Эту же мысль более расширенно подчеркивал В. И. Ленин. Он говорил, что за армию нужно бороться не только морально, но и физически.

Под руководством Ленина и созданной им Коммунистической партии велась борьба за войско со времен ленинской «Искры» до 1917 года, когда армия и флот с оружием в руках перешли на сторону восставшего народа и обеспечили победу Октября.

Процесс создания революционной армии в России был длительным и тяжелым. Начало социал-демократической работы в армии положила «Искра», под влиянием которой уже в 1901 году в Москве возникла одна из первых в России военных организаций среди солдат 1-го лейб-гвардии Екатеринославского полка. Завоевание войск проходило в напряженной борьбе, как с буржуазной «теорией», утверждавшей будто армия должна оставаться вне политики, так и с меньшевистской «теорией» стихийности, считавшей работу в армии «утопией», «бланкизмом».

Особенно большую работу в войсках проводили большевики в период русско-японской войны и первой русской революции 1905—1907 годов. Наиболее активную антивоенную пропаганду развернули среди солдат сибирские большевики. В период революции пятого года произошли восстания среди солдат и матросов в ряде городов и районов России («Потемкин», Ростовский полк в Москве, Чита и др.).

Но все эти восстания, будучи разрозненными, были подавлены. Ленин указывал, что причинами подавлений этих восстаний явились неоднородность социального состава солдатской и матросской массы, недостаточная их сплоченность и сознательность.

После подавления революции 1905—1907 гг. работа в армии была крайне затруднена, многие военные организации партии были разгромлены. Масса военных работников пополнила ссылку и каторжные тюрьмы.

Вооруженные опытом революции 1905—1907 гг., опытом сочетания легальных и нелегальных форм борьбы в годы реакции, большевики развернули большую работу в армии и флоте в годы первой мировой войны. Война явилась могучим ускорителем восстания против царизма. Лозунг Ленина о превращении войны империалистической в войну гражданскую все больше и больше находил свой отклик и сочувствие в солдатских массах.

Революционизирование рабочих и крестьян, усилившееся в период войны, а также переход армии на сторону восставшего народа обеспечили победу февральской буржуазно-демократической революции 1917 года.

Период между февралем и октябрём заполнен борьбой партии за мобилизацию народных масс на социалистическую революцию. В этой борьбе большое место занимала борьба за

армию и флот. Работа в войсках на фронте и в тылу значительно усилилась. Эта работа сопровождалась непримиримой борьбой с меньшевиками и эсерами, пытавшимися сделать армию опорой Временного правительства.

Переломным моментом в завоевании армии явились: наступление на фронте 18 июня, 3-е июльские события и корниловский мятеж.

Выполняя решения VI съезда партии о подготовке вооруженного восстания, ЦК партии во главе с В. И. Лениным развернул организационно-техническую подготовку восстания. Военно-революционный комитет (ВРК), созданный по указанию Владимира Ильича, взял в свои руки руководство армией, сплотил революционные части войск, разоружил контрреволюционные части, парализовал неустойчивые военные соединения и мобилизовал армию и флот на выполнение задач свержения Временного правительства и передачу власти в руки Советов.

В Октябрьском перевороте большую роль сыграли армия и флот, перешедшие на сторону восставшего народа и принявшие активное участие в Октябрьской социалистической революции.

Победа Октября в Петрограде обеспечила распространение и победу социалистической революции во всех городах и районах России, в том числе в Белоруссии, где была создана социалистическая республика, 40-летие которой наш народ будет отмечать 1 января 1959 года. В победе социалистической революции в Белоруссии большую роль сыграли солдаты Западного фронта.
